

中国企业 感知十年战略“成长与困惑”



□ 项保华

企业发展:理性与感性

企业发展,基于理性的思考,应该以做强为根本,而做强不可能快速,更不可能什么都做,必须有所聚焦、学会取舍。基于感性的行动,人们更可能为了抓住快速做大的一切机会,而相对忽略稳步积累、逐渐做强的考量。毕竟在当前现实社会环境中,做大对企业当前的名气、地位、利益、影响可能产生立竿见影的效果。例如,伴随着企业规模的扩大,其企业家的政治地位

到既大又强,只是考察现实,要做到大与强兼顾似乎不容易,在全球金融危机中出现那么多的需要政府救助的大公司就是一个证明。考虑到受人们精力与企业资源稀缺等制约,不可能同时做到既大又强时,到底应该先强后大,还是先大后强,这值得人们慎重思考与选择。从理性逻辑看,人们心中都清楚,应该先强后大,毕竟强才是生存之根本;但从感性本能看,人们的行动会更偏爱先大后强,因为做大更具可衡量性也看得见些。

快与稳。做大或做强都需要时间,可以用来衡量这一过程进度的指标有速度快慢之分。若只讲企业规模而不论实际效益,则还是有可能做到快速扩张的,只需加大各类资源的投入,不断寻找各种机会进行投资、结盟、并购等即可。但若想实现规模与效益的同步快速提升,这就不容易做到了,因为此时要求有企业管理能力与效率改善的配套跟进,而这是需要时间过程的不断探索、磨合与积累的,不可能做到快速。对于这一点,冷静思考时人们心中也都清楚,只是面对摆在面前的现实扩张机会的诱惑,若手中又正好不缺投入所需的资源,此时人们无意之中就会产生机不可失、时不我待的紧迫感,结果为追求快速发展而忽略稳健性。

取与舍。从企业成长历程看,对于刚创业的小企业来说,毕竟实力不强,只能顺应市场,需要珍惜与争取各种可能的机会,以求自身的更快发展;对于颇具规模的大公司来说,积累了一定实力后,就需考虑自身业务定位,舍弃一些诱惑,集中力量进行特色创新,以引领市场需求。在这里,“取”是对眼前做加法,更多地关注当前机会的争夺;“舍”需要对眼前做减法,更多地聚焦于未来机会的开拓。对大公司来说,若过度关注了“取”而没有学会“舍”,就会

出现在资源、市场、能力等方面与其他同类企业的冲突,容易形成恶性的同质竞争,结果引起赢利水平下降。为此,随着企业的不断发展壮大,需要从努力做加法逐渐转变成为学会如何做减法,也就是能够抗拒诱惑、舍弃一些当前机会而更专注于自身特色建设。

即兴行为:光荣与梦想

由上面分析可见,在处理企业规模与经营效益、发展速度与业务稳健、重视机会与专注特色的关系上,人们在即兴行为上会出于眼前利益的考虑,更多地关注规模扩张、速度提升、机会把握。这种主要受欲望驱动的行为倾向,会在企业中形成规模、速度、机会至上的绩效观,使得人们无意中变得更为急功近利,试图抓住一切可能机会、不断加快扩张速度、比拼业内规模领先地位。对于机会、速度、规模的过度关注,尽管短期内也许会给企业带来更多的名气、影响甚至现实利益,但却会在不经意间相对忽视业务持续改善与创新突破,从而妨碍企业经营特色构建,影响长期效益与业务稳健性。

现实中,受机会诱惑或主导、只重扩张与速度的企业家,在抓住机会、加速做大的本能冲动主宰下,会忽视甚至忘掉投资、结盟、并购等扩张行动可能存在的潜在风险与陷阱,结果更易一意孤行,听不进不同意见或劝告,从而导致严重不良的决策后果。例如,据相关媒体的采访报道,2004年TCL并购法国汤姆逊彩电业务时,曾聘请摩根斯坦利为投资顾问,波士顿为咨询顾问。摩根斯坦利对并购持中性看法,波士顿持反对意见,认为风险偏大;TCL内部的两位元老级人物对并购投反对票,并奉劝李东生不要签并购协议。只是当时的李东生,做大的愿望压倒了一切,他从并购中更多地看到的是一个国际化的难得机会。事后

的实践表明,这一并购不仅没有成为机会,而更多的仅仅是一种拖累。

快速扩张:机会与陷阱

对于企业发展来说,实现快速扩张的最为便捷的方法就是并购。采取并购的做法,表面上看兼具上规模、抢速度、抓机会的特点,能够一举多得,是一种帮助企业攻城略地、满足增长冲动、实现版图扩张的有效途径,只是实际上其中潜藏着许多易被人们忽视的陷阱。从并购方的角度看,目标公司的选择就是一个难题。若是目标公司的业务发展前景良好,结果就有可能会因为并购出价太高而不划算;而若业务发展前景不好,则并购后又有可能成为拖累。这一点,已被大量的并购实例所证明。问题在于,既然如此,为什么现实中仍有这么多的并购案发生?这除了并购能够满足主要决策者个人利益驱动或政治企图外,还有一个重要原因就是存在所谓的“傲慢假说”,也就是说,并购企业的管理者认为自己会比被并购企业的管理者更能干,更有眼光,更有可能化腐朽为神奇,而实际上这一判断并不靠谱。

未来之路:反思与启示

最近消息报道,万科提前4年实现销售额破千亿元。显然,随着中国经济整体规模的发展,就营业收入与业务规模上看,未来必然会有越来越多的企业进入百亿、千亿俱乐部,出现在财富500强的排行榜上。但若注意到过去十年先后出现的众多类似达能与娃哈哈、蒙牛与伊利、360与QQ、国美黄光裕与陈晓的江湖恩怨纷争,又不免让人担忧,在企业做大之后,人们将如何进一步提升内涵,逐渐学会与人分享、实现业态共生,在这方面,环顾全球化时代各国争端不断,似乎本位利益至上仍在政治精英与业内大

过去的10年,从按营业收入排名进入财富500强的大陆及港澳企业数看,2000年为9家,2001年为12家,2010年达到了46家。面对下一个10年,我国许多改革开放以来建立的企业均将进入而立之年,需要考虑伴随着规模的扩大,如何实现心智与机制的成熟?需要探思未来发展之路,是否还能保持原有的扩张速度?清楚回答这些问题,可为我国企业的未来经营提供更好的指导,值得每位管理者认真思考。

佬内心深深扎根,显见物质文明未能自然伴生精神文明,未来形势不容乐观,那种不惜鱼死网破的恶性竞争歪招、甚至杀敌三千自损一万的偏执傻招,也仍将会出现!

要防止仅凭个人激情与本能冲动而进行大规模的投资决策,从而引发行业整体为做大而做大的无序盲动。企业经营企业须以安全盈利、管理可控为根本,要坚守的底线是“宁可盈利不做大,不要做大不盈利!”特别需要防止的是,因为一时头脑发热,为当前机会所诱惑,结果“努力做大企业,使得管理复杂化,而终致自己无法掌控!”从长期的角度看,企业经营是长跑,不可能持续赚快钱。要认识到世界上聪明的人很多,不只是你一个人特别聪明,所以,仅凭机遇盈利不可能重复,单靠天赋赚钱很难持续,关注运营机制完善、专注长期积累很重要。为此,时间太短、速度太快容易出泡沫,需要经营者有步步为营、持续专注、长期投入的精神,以利在市场上积累口碑信誉,实现真正的特色创新、多元共存。

基于以上考虑,企业经营必须平衡专注与舍弃之关系,特别要防止企业在做大的过程中,逐渐变得管理复杂,如机构膨胀、流程繁琐、文牍主义等,致使企业内部各种华而不实的活动剧增,却相对忽视了为顾客所提供的真正价值是什么。考虑到人性贪婪、欲望无限之局限,长期指数增长不可能持续,特别对于那些在过去快速发展中积累了相当实力的企业来说,必须看到昨天的辉煌增长很难在明天重复,未来发展需注意重大决策的议事规程建设,以防范无意中可能产生的财大气粗、自以为是,以减少因个人激情冲动而可能引发的盲目投资。未来之路,随着我国市场体制发育的完善,企业规模的不断扩大,企业必将经历从凭机遇挣快钱向着凭实力挣慢钱的转变,如何集中精力,关注研发,稳扎稳打,既不刻意为做大而做大,又不为迅速暴富所心动,一步一个脚印地踏实前行,从而将企业发展的管理控制点牢牢地掌握在自己手中,以真正实现企业做强、做稳、做久之目标,自然会成为企业管理的要点。

(作者系复旦大学管理学院院长)

企业在安全生产、生产效率、技术管理、质量管理、成本管理、修旧利废、狠刹内部吃请之风、企业文化改革等八个管理环节,同时采取措施,消除企业“短板”。当年,皖北煤电保持了销售收入增长态势。其管理模式甚至开始输出全国:企业在山西、内蒙古控股的多个煤矿,引入皖北煤电管理的经验,带动各项业务的跨越,为企业所称道。

实践表明,企业战略转型是转变经济发展方式的关键。由粗放到集约,由低端到高端,由劳动密集到技术密集,需要长期的、坚韧的努力。企业练好内功,不但夯实发展的基础,还能为企业提供逆势向上的发展动力。

效应之三:

打造企业文化,稳固价值体系,提升企业做大做强的软实力。

上世纪九十年代,江汽集团的“学习型组织”传遍全国企业界。2006年,江汽又启动“企业文化体系建设项目”,出台了企业的基本法——《JAC宪章》,编辑出版《JAC文化典藏系列丛书》和其他文化载体。通过锲而不舍地推进管理创新,铸造发展软实力,江汽集团保持了近20年的高速增长,被誉为“江汽现象”。

相对于资本、厂房、设备等硬实力而言,企业软实力是指企业的价值观、创新机制、企业文化、社会责任感,以及由此凝聚的社会声誉、市场信用和品牌影响力等无形资本。跨国公司能占据世界产业的龙头地位,是因为他们具有强大的“系统集成能力”,这不仅包括资本、规模等,更包括管理运作能力、企业信誉、创新能力、品牌影响、企业文化等软实力,这是靠长期积累形成的核心竞争力,是我国企业最难学习和超越的。

重组以前的合钢,作为安徽省第二大钢铁企业,由于企业改革、管理和文化建设滞后,面临破产。2005年合钢与马钢重组为马钢合肥公司后,引入马钢的“绿色企业”、“绿色文化”理念。马钢的价值观念、经营理念和管理模式实现成功移植,整合文化和资源。企业去年1至8月,在全行业形势最严峻时,仍然实现利润12286.48万元,被评为“全国钢铁工业先进集体”。

有

可能水

涨船高,成为各级政府的人大代表、政协委员等,从而更易争取到各种社会资源与政策优惠。尽管从长期看,最终决定企业生存的还是市场而不是市长,依靠的还是做强、做稳、做久,但短期看,做大、做快、做多的确不无好处。

大与强。显然,企业发展的过程始终面临着做大与做强的考量。做大关注的是产能扩张与市场规模,而做强涉及的是产品质量与创新实力。从长期看,企业最好能够同时做

大与强,显然,企业发展的过程始终面临着做大与做强的考量。做大关注的是产能扩张与市场规模,而做强涉及的是产品质量与创新实力。从长期看,企业最好能够同时做

山特维克:打响供应链“精管化”之战

◎ 流程精益化

“缩短时间,并不是简单的提高速度,而是要彻底改变生产方式。”

2006年年底,经过包括质量控制在内的系列举措之后,廊坊厂的平均交货时间缩短到30天左右,这也让员工看到了“7天”计划并非纸上谈兵;因此,2006年11月份开始,

力度更大,涉及面更广的整顿行动开始启动,包括人员、机器、流程、工作

环境等五大类,统称为TCT7。

对整个流程进行全方位的再造也源于管理层的一个理念:缩短时间,并不是简单的提高速度,而是要彻底改变生产方式。实事求是地说,“7天计划”尽管是形势所迫,但并非异想天开。能够成功地缩短交货时间,思考的起点非常重要:如果从现

在的状况48天出发,就会感觉7天

是个不可能完成的任务;但是如果换一个角度,以理想状况为起点,就会发现这是一个再合理不过的结果。”

彼德所说的合理性,就来源于业界所

推崇的VSM分析。

所谓VSM,就是把生产的整个流程都用图示表现出来,分析各个环节是否增值,如果是非增值环节,那么进一步分析是否是必须环节,基于上述判断结果,就可以砍掉一些环节,或者对一些环节进行整合,改变串联或者并联方式等等。

刘巍是当时VSM项目的负责人,起初对订单流程的分析让她大吃一惊。当生产一个订单所需的环节和时间清晰而直观地展示出来的时候,她发现真正意义上的生产时间极少而其他的则全部是等待时间。

“VSM分析很直观地表明,缩短交货时间的关键就在于如何缩短等待时间。”缩短交货时间的任务,实际上就被置换成了缩短等待时间的命题。那么,顺理成章的问题就是,等待时间是如何产生的?

以最重要的生产机器五轴机床的加工流程为例,一般来讲,订单在

的加工环节用时只占总生产时间的一半。原因就在于五轴机床操作复杂,其中的准备工作涉及刀具、夹具、量具等多种工具,当操作者去准备这些工具的时候,机床就处于停机等待状态,而这部分的等待时间就将近1个小时。这个环节对于生产来说无疑是不增值的,但却是必不可少的。那么如何削减这个等待时间,这就是当初建立“刀夹具服务中心”的初衷,就是在操作者操作之前,保证其所需的一切刀夹量具全部就位。

“这也让操作者和机器的价值能够更大化地发挥出来,因为一个五轴机床的操作者一般都是经过好几年的培训,因此,他的操作机床时间是非常宝贵的,选择工具的工作人员一般经过相对短期的培训就可以上岗,把这一部分流程细化分解出来,避免了操作者的大量小用。”王何非解释。

◎ 管理精益化

“两三年之后慢慢形成一种文

化,但如果形成一种文化,当遇到新问题的时候,大家自然而然会用同样的方式去解决。”

从更深层次的利用来看,VSM分析不仅能够再造生产流程,而且能够重塑公司的管理水平。“VSM的分析图示,把订单的每一步以及每一步中的若干小步都能透明、直观地显示出来,如果订单出问题,卡在哪个环节,一眼就能看出来,把每一个流程都细化到一个很直观的程度,就不用任何一个平级的人来提醒你出了问题。”王何非也笑称。

从廊坊厂里,随处可以看到对公开、透明管理的利用。比如计划分配之后,实施进程可以随时跟踪:一周的订单数量,每一个订单进行到哪一步,下一步程序遇到哪些问题,都清晰地显示在车间的大看板上。“实际上,这些在系统里面都有显示,但是不如这样直观,容易把握。”王何非说,“看板化管理的好处就在于把问题细化,直观化,出现问题一目了然,这样的管理一定是‘对事不对人’,

的。”

当然,这样的管理模式并非一蹴而就,王何非对当年“看板式管理”的雏形依然记忆犹新,刚开始的时候是一种相对机械化的方式,每天上午厂长以及所有的部门经理:质量、物流、甚至财务、人事都要站在这个板子前,讨论哪些产品必须本周完工,不能完工的原因是什么,分别讨论,每天跟进。“两三年之后慢慢形成一种文化。因为流程永远都不能包含所有的特殊情况,但是如果形成一种文化,当遇到新问题的时候,大家自然而然会用同样的方式去解决。”

而在“惯性”思路的引导下,山特维克的平均交货时间已经稳定在14天左右,“交货时间并非越快越好,而是看市场的需要,现在14天已经可以满足市场的需求了,下一步的工作重点要转移到降低生产成本。”山特维克廊坊厂厂长云飞自信地表示,“当然有了这样的精益化思路和解决方案,如果市场要求更短的交货时间,廊坊厂同样能够达到。”